



奥巴马任内 禁得住枪吗？

本报记者 杨子岩

奥巴马在第二个任期里，不仅要专注于国外事务，还要把注意力放在国内，其中一大难事是：关于枪支管制的承诺必须得到兑现。但圣诞购枪潮和美国全国步枪协会（NRA）23日对反对枪管制的坚决表态，让很多人感受到奥巴马可能面临的巨大阻力。

枪支抢购潮

奥巴马21日回应40余万网民，在明

年1月将提出综合考虑法律、教育、心理健康等因素的控枪政策。他坦承自己无法一个人完成这项工作，呼吁普通民众、执法部门官员和枪支持者举行公开活动，向国会请愿支持他的改革。

此外，750多名美国市长组成的“市长反对非法枪支”团体20日发起网上签名和打电话运动，并在《纽约时报》上刊登全版广告，呼吁市民留下姓名和电邮，或打电话给选区议员，敦促国会采取进一步措施终止枪支暴力行为。当天，美国极具影响力的全国步枪协会

会呼吁全国所有学校派驻武装警察来解决枪支暴力问题，用好人持枪来制伏坏人。

此论一出，各方挞伐。一些媒体用“疯狂”、“荒唐”来描述NRA的建议。有媒体估计，如果美国9.8万所公立中小学设置持枪武警，每年所需成本将超过33亿美元。这还不包括其他费用。

在总统和民众强烈要求枪支管制时，一股购枪潮又突然而至：在桑迪胡克小学枪击惨案发生后的一天，美国约有120万至130万支枪被卖出，而且最畅销枪型是凶手使用的“大毒蛇”步枪。

具有强大影响力的支持拥枪的游说组织。在多次枪击案过后，多次控枪的建议都未在国会讨论，足见该组织的动作能力。

相反，美国总统奥巴马也成了枪支行业的“福星”。联邦调查局的数据表明，在奥巴马的第一个任期中，有超过5000万人申请购枪，是小布什时期的两倍。分析表明，这背后的原因，一是民众对金融危机时可能上升的犯罪率表示担忧，二是担心奥巴马推行枪支管控后，会提高购枪门槛，索性先买，有备无患。

禁枪不乐观

对于奥巴马在第二任期内能否禁枪？其实答案非常清晰，奥巴马在对网民的承诺中已经显示信心不足。

有分析者说，当初美国宪法制定持枪条例，就是保护民众的私有财产免受侵犯。如今，美国人已不用担心被政府欺凌，但防范政府侵害公民的理念，已经深深积淀到美国人的心底，并且成为一种政治与社会文化，这在短期内不会改变。

另外，也有人用数据说话，美国人对持枪的态度呈现两极分化，从枪支的争论，到购枪潮的出现，都可以看出，民间对控枪并没有形成共识。

在如此背景下，把孩子的安全掌握在自己手中是不少父母的选择。自从14日康涅狄格州小学枪击惨案发生后，防弹背包、防弹板等防御装甲产品销量激增，被称为2012年“最令人郁闷”的圣诞礼物。这也是一种无奈。

“枪”的背景

关于枪的悖论在美国持续上演，近些年时而发生的美国的枪击案让人痛心，但相关的补救措施却难以施行。枪难禁，只能导致惨案的进一步发生。

相关人士分析，美国宪法明确禁止侵犯“人民持有与携带武器的权利”，这项权利与言论自由及信仰自由等其他基本权利并列而行，所以很难撼动。长期以来，管制枪支在美国一直是一个争议性极大的议题。

其次，枪在美国既是武器，也是一棵巨大的“摇钱树”。相关业内人士指出，枪支制造和销售行业不但为美国提供了工作岗位，也提供了丰厚的税金。在2012年，枪支行业为美国经济总体产量贡献了约318.4亿美元，纳税约20.7亿美元。

作为行业协会的NRA背景也相当深厚。这个拥有400余万会员的组织是美国



肥胖问题令人忧

张敏

一提到肥胖，相信很多人的第一反应便是臃肿肥硕的身躯。但是你知道吗，肥胖给人类带来的影响，远远超出你的想象。

马来西亚卫生部长近日表示，肥胖已成为该国首要的非传染性疾病，而人体重问题日益严重的并不只有马来西亚。俄罗斯卫生部饮食营养专家说，55%的俄罗斯人体重超标，其中25%的人更是受到肥胖困扰。在美国，该国疾病预防控制中心公布的数据表明，目前有超过1/3的美国成人患有肥胖症。此前，一份由来自全球50个国家的近500名专家公布的最新研究报告称，肥胖成为比饥饿更严重的全球性健康危机，并成为全世界诱发糖尿病的主因。

肥胖，不仅给人们的健康带来极大的危害，同时也给一些国家的医疗系统造成沉重的负担。在英国，针对糖尿病和其他与肥胖相关的疾病的医疗成本正在上升。而美国每年只用于治疗肥胖症相关疾病的花费高达数千亿美元。

如今，越来越多的政府已经意识到了肥胖问题的严重性，并开始积极采取行动来应对这一令人头疼的难题。巴西政府下令在学校午餐中增加水果和蔬菜的比重，美国越来越多的学校禁止学生在学校中吃生日蛋糕。为了让正变得越来越胖的德国人重回窈窕的身材，德国执政党议员日前制订了通过经济奖励来遏制肥胖问题的提案，按照计划，德国肥胖者减肥将获得奖励，并且重量减得越多，奖金数额越高。此外，全球的营养学家、医学家也在为治疗肥胖而积极行动着。

虽然各国政府都在为解决肥胖问题而不懈地努力，但仍有专家指出，治疗肥胖是项艰巨的任务，不可能一蹴而就。肥胖问题的解决离不开政府和研究人员共同努力，但更为重要的是，肥胖人士自身在饮食和锻炼方面都要注意，这样才能更好地走出肥胖的阴影。



芬兰圣诞老人邮局

位于北极圈上的罗瓦涅米市有一个圣诞老人村，村里专门有一个圣诞老人邮局。这座世界上唯一设在北极圈上的邮局一年四季总是门庭如市，热闹非凡。据罗瓦涅米市圣诞老人邮局统计，该邮局去年收到世界各地信件55万封。图为12月21日，在芬兰罗瓦涅米市圣诞老人邮局，两位“小精灵”正在阅读中国小朋友寄来的信件。

新华社记者 李骥志摄



图为在芬兰罗瓦涅米市圣诞老人邮局，两名游客小朋友站在装有来自世界各地信件的柜子前。



俄罗斯能否潇洒“东进”

雷蕾

与来自西方的低气压形成鲜明对比的，是俄罗斯吹向东面的暖风。俄罗斯总统普京已于今年9月在亚太经合组织峰会上高调宣布，亚太地区将成为其日后的合作重心，这一意愿在一个月后的“瓦尔代”辩论俱乐部会议上得到重申。一切行为表明，俄罗斯已频频向东方伸出了“橄榄枝”。

布局谋长远

分析人士指出，出于政治、经济以及地缘利益的原因，欧盟与俄罗斯之间一直存在着紧密的贸易合作关系，但未来双方却很难再上一层楼了：一方面欧盟不断指责俄罗斯试图通过能源垄断获取政治利益，另一方面二者又在人权问题、贸易安全等领域龃龉不断。而亚太地区呈现出的经济亮点已让俄察觉到了“东进”的巨大机遇。

俄罗斯东西部极不协调的区域经济早已成为俄政府的老问题。据悉，俄东部的西伯利亚和远东地区，既没有足够的资金、技术支持，也缺乏相应的基础设施和人力，使得炙手可热的丰富资源乏人问津。对此，普京上台后已启动多次财政和地区政策支持，但始终收效甚微。

或许俄罗斯已经意识到，东部地区门前这堆雪实在太厚，单靠其本身的力量是扫不完的。俄罗斯学者米·季塔

连科分析称，若要“强国富民”，西伯利亚和远东的开发是最大突破口。俄东部与亚太国家毗邻，区位优势再明显不过，丰富的资源也能成为“东进”最好的敲门砖。他同时指出，积极参加亚太事务，也有助于提高俄罗斯在地区政治博弈中的分量。

路漫漫其修远

俄“东进”之路前景虽然光明，但却绝非坦途。英国《金融时报》分析称，俄罗斯“东进”最大的一个障碍是物流。俄罗斯VTB Bank首席执行官安德烈·科斯京曾谈到俄出口商“东进”过程中的切身体会，认为俄远东地区的道路、铁路和港口目前还很难应对向东进军的形势。

俄罗斯学者符拉季斯拉夫·伊诺泽姆采夫认为，初入亚太地区的俄罗斯目前还只是一个观察者，想要成为一名重要的参与者，还需要努力。分析称，俄罗斯经济结构畸形，尤其是能源原材料比重过大的特征自苏联时代起便未有根本性改变，如此动力下的经济增长实则质量堪忧，政府在产业结构优化方面仍任重道远。

另外，也有分析认为，虽然俄罗斯已经认识到缩小东西部差距的重要性，但要使东部地区的经济水平赶上西部地区，借“东进”之风解决俄罗斯区域经济的诉求，注定是一场持久战。

据俄罗斯《生意人报》报道，12月25日，俄罗斯“东西伯利亚-太平洋”石油管道二期工程将正式投产，届时其石油将全部输送至亚太地区。这与总统普京早先高调推出的转向亚太的“东进”战略遥相呼应。已经迈上“东进”之路的俄罗斯，能“潇洒走一回”吗？

西面碰壁 向东伸“橄榄枝”

本月6日，美国参议院通过了《马格尼茨基法案》，又一次将一顶人权的帽子扣在了俄罗斯的头。后者对此在第一时间作出了不遗余力的反击，16天后便出台了《季马·雅科夫列夫法案》。

同俄罗斯交往不断的欧盟也牵涉其中，据报道，有欧洲议会议员于20日明确表示，欧盟将根据美国《马格尼茨基法案》冻结俄官员在与美国有联系的欧洲国家银行中的账户。欧盟似乎并未考虑这一举动会给21日举行的俄欧峰会造成什么影响。实际上，声势浩大的俄欧峰会并未就最重要的能源议题达成任何共识，正如“德国之声”所说，俄欧政治家们仍不肯“退缩半步”。